



## 创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

# 全省开发区高质量发展暨招商引资现场会在晋江召开

本报讯(福建日报记者 王敏霞 泉州晚报记者 陈林森 本报记者 蔡斯洵)5月31日,全省开发区高质量发展暨招商引资现场会在晋江召开。副省长王金福出席会议并讲话。泉州市市长蔡战胜致辞。泉州、晋江市领导张文贤、汪志红、王明元参加。

会议强调,开发区是经济发展的重要引

擎、对外开放的重要平台,要完整准确全面贯彻新发展理念,扎实推动开发区高质量发展。要坚持创新发展,培育优势产业集群,加大科技投入、深化产学研用,推动开发区转型升级;坚持协调发展,加强统筹规划和整合提升,鼓励山区和沿海园区协同共建,提升开发区整体实力;坚持绿色发展,提升生态环境治

理能力,提高土地要素配置效率,促进开发区集约高效建设;坚持开放发展,学习借鉴先进经验,加大招商引资力度,提升对外贸易规模,推进开发区与“两国双园”、自贸试验区联动创新;坚持共享发展,优化政务服务,促进产城融合,搭建就业创业平台,让人民群众共享开发区发展成果。

会上,部分开发区和商务部门作了经验交流和招商推介。省商务厅发布全省综合发展水平20强开发区,并与4家金融机构签订合作协议。10家开发区现场签约13个项目,总投资227亿元,10家山海开发区签订合作共建协议。会后,与会代表实地参观了晋江经验馆、晋江创新创业创造园、永佳智能装备产业园。

**本报有奖新闻热线**

@晋江经济报

新闻广告发行热线:0595-82003110(24小时)



## 汇聚智慧 交流思想 共谋发展 第五届国际华人骨科研究大会在晋江举行

本报讯(记者 李玲玲)昨日,第五届国际华人骨科研究大会在晋江开幕。中国科学院院士刘昌胜、国际华人骨科学会主席肖国芝、上海市第六人民医院国家骨科医学中心主任张长青、晋江市领导王明元、吴尊意参加活动。

受泉州市委常委、晋江市委书记张文贤委托,晋江市市长王明元代表晋江市委、市政府向专家学者的到来表示欢迎。王明元指出,骨科研究作为医学领域的重要分支,承担着维护人类骨骼健康和促进运动功能的崇高使命。当前,全球骨科研究领域正加快探索创新,着力为解决各类骨科疾病和运动损伤提供更多有效治疗方案。国际华人骨科研究大会是全球华人领域影响力最大的学术大会之一。相信本次大会将会是一场汇聚智慧、交流思想、共谋发展的高水平科研盛会,也是海内外华人专家共同致力全球骨科研究事业的重要里程碑,必将有力促进更多科研成果转化应用,造福人类。衷心希望专家学者能够充分发挥平台高、资源足、人脉广的优势,持续关心、关注晋江,大力支持助力晋江医疗健康事业的发展。晋江将“晋心晋力”做好各项服务保障,与大家同心同向、同频共振,打造医疗健康领域“晋江经验”新品牌。

据悉,本次大会是历次会议中规模最大、成果最多、内容最丰富的一次盛会,吸引了来自中国、美国、加拿大、澳大利亚等国家的110多位专家、近700名学者齐聚晋江,共同探讨骨科领域的最新进展和研究成果。

开幕式后,国内外知名骨科领域专家为参会人员带来一场丰富的学术盛宴。除主论坛外,会议同期还将举行3个分论坛,多位骨科研究专家应邀作学术报告。



## “晋江围头港—马尼拉北港直航快线”成功首航 航程时间最短仅36小时

本报讯(记者 曾小凤 董严军)昨日上午,“美高1”轮装载着发往菲律宾马尼拉北港的外贸集装箱,缓缓驶离福建晋江围头港(上图)。这是晋江围头港至马尼拉北港直航快线的首航。该航线快线以围头港为出境港,“点对点”直达马尼拉北港,航程时间最短仅36小时,比原来的航线快了12-24个小时。

本航次装载的出口货物以市场采购和一般贸易为主,货值约987万美元,货重约3115吨,货物涵盖食品、布料、拖鞋、纸巾、汽配、五金、建材等。该航线采取“周班”运行(计划一周一班次),与原来的航线相比,航程更短、时效更高,一趟可为商家节省物流费用近千万元,有效降低外贸企业的出口综合物流成本。

为进一步传承弘扬、创新发展“晋江

经验”,主动融入21世纪海上丝绸之路核心区建设,推动港口高质量发展,在晋江市委、市政府的大力支持下,晋江市商务局、晋江市交通运输局与晋江太平洋码头等相关单位通力协作,通过调研、实地走访及座谈,促进形成海上直航快线项目并快速落地。

据悉,今年3月,围头港至马尼拉北港“点对点”直航快线签约仪式在菲律宾马尼拉举行。此次直航快线的顺利首航,将为广大晋江企业提供便捷、高效的物流通道,有效降低企业出口物流成本,不断增强晋江民营经济发展新动能,塑造新优势。

此外,通过口岸等相关单位携手,直航快线的进出口货物申报放行操作简便,船舶装卸操作快速高效衔接。

“我们为船舶进出口岸手续审批开辟了绿色通道,采取网上受理的方式,让数据多‘跑腿’,让群众少‘跑路’,把审批流程压缩到最短,实现出口货物‘抵港直装’,船舶在港‘零待时’。”泉州晋江海事处围头海巡执法大队副大队长林金海表示,为保障这条“海上高速公路”畅通无阻,多部门开展常态化海上联合执法行动,清理碍航的养殖渔网渔具。

泉州出入境边防检查站执勤三队副队长管文福表示,检查站全面实行国际航行船舶网上预报预检、边检行政许可网上办理、港口边检行政许可“一地办证、区域通用”,为国际航行船舶提供7×24小时通关保障,进一步降低港口和运输企业运营成本,提高运营效率,提升企业竞争力。

导读

星暖计划  
公益捐书活动启动

P2

## 省教育考试院 发布高考提醒

本报讯 昨日,省教育考试院向即将参加2024年普通高考的福建考生发布了16条提醒。

其中,需要特别注意的是,考生须于6月3日—6日按规定领取本人准考证。准考证领取后请妥善保管,正反面除本人签名外均不得涂改或书写。请勿将准考证拍照发在微信朋友圈、QQ群、抖音、小红书、微博等网络平台上,以防个人信息泄露,同时要谨防网络诈骗。

高考期间,我省多地可能有降雨,请考生及家长密切关注天气变化,出门带好雨具,提前前往考点,预防雷电、短时强降雨等强对流天气影响。同时,建议考生穿较为宽松的衣服并多带一件备用。

考生凭本人准考证和有效居民身份证,按规定时间和地点参加考试。居民身份证丢失的,应由当地派出所出具的身份证明。

考生若佩戴口罩,进入考场前须将自备口罩放在考场外“非考试物品暂放处”,不得带入考场。入场后确有需要的,可向监考员提出申请,由考场提供。

考试实行全程实时监控录像,监控录像将实行回放审查制度,请考生遵守考场纪律,诚信应考,切莫心存侥幸,以身试法,以免贻误终身。考生如不遵守考场规则,不服从考试工作人员管理,有违纪作弊行为的,将依法依规处理并记入国家教育考试考生诚信档案;涉嫌违法犯罪的,将移送司法机关追究法律责任。

## 多部门出台措施 保障快递员群体医保权益

本报讯(记者 李玲玲)昨日,记者从泉州市医保局晋江分局获悉,为保障快递员群体参加基本医疗保险合法权益,泉州多部门联合出台《关于做好快递员群体优先参加基本医疗保险工作的通知》,推进基本医疗保险依法覆盖快递员群体。

通知明确,在泉州快递企业及其用工主体资格的基层快递网点,应依法为本单位建立劳动关系的职工参加职工医保。以劳务派遣方式用工的,应督促劳务派遣机构履行用人单位主体责任,依法为快递员群体办理职工医保。对不完全符合确立劳动关系情形的快递员群体,应引导其参加基本医疗保险,鼓励其以灵活就业人员身份参加职工医保。

那么,快递员群体应如何参加医保呢?泉州市医保局晋江分局相关负责人表示,未参保用人单位进行单位参保登记后,可向所属医保经办机构申请办理人员批量参保登记;已参保用人单位可直接进行批量人员参保登记。用人单位经办人员可通过单位网厅(https://open.ybj.fujian.gov.cn/fuwu/)办理单位和人员参保登记。此外,以灵活就业形式参加职工医保的,可通过“闽政通—医保服务—灵活就业参保登记”办理参保登记,或携带有效身份证件到就近医保经办机构办理。

## 晋江新增2名“泉州市技能大师”和1个工作室

本报讯(记者 李玲玲)近日,2023年度泉州市技能大师、泉州市技能大师工作室名单公布。晋江市琨臻文化艺术有限公司李长春、福建柒牌时装科技股份有限公司刘向伟获评“泉州市技能大师”称号;晋江市凯通鞋业有限公司钟长林工作室获评“泉州市技能大师工作室”称号。截至目前,晋江市已有21人被评定为“泉州市技能大师”,3个工作室获评“泉州市技能大师工作室”。

据悉,泉州市技能大师每年评选一次,每次评选30名左右。获评泉州市技能大师的个人,由泉州市人社局授予“泉州市技能大师”称号并颁发证书,并可优先推荐参评“泉州市技能大师工作室”。符合申报条件的个人和工作室,还可以择优推荐参加“福建省技能大师工作室”“全国技术能手”“中华技能大奖”等相关评选。



瑞雪说天气

今日有大雨  
最高气温仅23℃

本报记者 张茂霖

昨天凌晨,今年第二号台风“马力斯”在广东阳江阳西县沿海登陆,登陆时中心附近最大风力8级。受其影响,晋江出现明显降水,大部分镇街雨量达大雨级别。

瑞雪从晋江市气象局获悉,受台风环流影响,预计今天,晋江依旧有大雨,沿海风力可达8-9级;另外,在雨水的打压下,气温低迷,最高仅有23℃。从明天开始,雨水将按下暂停键,晋江以阴天为主,气温也将小幅回暖。

今天大雨,气温20℃-23℃,沿海东北风6-7级、阵风8-9级;明天阴,气温19℃-25℃,沿海东北风5-6级、阵风7-8级;后天多云转阴,气温19℃-26℃,沿海东北风5-6级、阵风7-8级。

## 铁树银花耀龙玉

时间:5月29日 星期三  
天气:阴 地点:晋江市龙湖镇龙玉村

打造共同富裕县域范例  
新晋江·兴农村 148

灿烂如花绽夜空,流星似雨洒空。当“1000多岁”的国家级非物质文化遗产——打铁花在闽南遇到了“800多岁”的龙王庙,会碰撞出怎样的“火花”?

龙湖镇龙玉村村民,以及来自四面八方的游客,异口同声地称赞:“精彩绝伦,不虚此行!”

当天,2024年龙湖镇文化和自然遗产日系列活动暨第二届龙王庙灯光美食文化节热闹举行,这是一场为期5天的盛会。

20时30分许,暮色已深,烟花秀开始,龙玉村的夜空瞬间“浪漫”起来。五彩斑斓的烟花在空中绽放,如同梦幻的花朵,与灯光展览的灯海交相辉映,为观众带来了一场视觉盛宴。

当大家还沉浸在烟花秀的美好中时,打铁花登场!大大的空地上,有一个新搭起来的花棚。2名铁花艺人站在花棚上,将烧至1600℃的铁水一抛一击,瞬时,仿若万颗星光从天空散落,流光溢彩。这场惊险与美妙并存的奇观,跨越了千年历史,横跨了千里之地,来到晋江。

“哇!哇!”围观的游客发出一声声惊呼,有的目不转睛地盯着,生怕错过一瞬精彩;有的用摄像头记录这绚烂一刻;还有的拨打视频电话,和亲朋好友分享这美好画面。

打铁花结束,精彩接踵而来。龙王庙在灯光中显得金碧辉煌,一旁的文化宣传点,可以让游客了解福建省首批河湖文化遗产龙湖、龙王庙(颂德碑)的历史底蕴;美食广场上,汇聚了各地风味的美食市集热闹非凡;人群中,如论中心幼儿园的萌娃们组成龙狮队,穿梭往来,生动诠释非遗的传承;花灯展区,一条巨龙花灯显得

威严又气派。“农历四月廿四是龙王庙的节日,以前都是请戏班来唱戏。近年来,‘文体旅’频频火出圈,村里尝试把龙王庙节日打造成文旅品牌。”龙玉村党总支书记许长青说,去年,村里提出了这个想法,得到龙玉村海内外乡贤的大力支持,从提出设想到活动落地,仅用12天,而且首届文化节就收获游客的一致好评。

今年,龙玉村在上级有关部门的指导下,早早开始筹备活动,海内外乡贤一如既往大力支持,捐款捐物,还引入了打铁花和灯光秀,吸引了众多游客前来。

特地回家乡参加活动的菲律宾菲华各界联合会名誉主席许中荣,看到家乡如此热闹,感到特别开心。“从家里走过来,一路上听到不少人在夸今年办得好,大家很高兴,我看了也很感动。”许中荣竖起大拇指。



“龙王庙是泉州十八景之一。以后,我们会把龙王庙文化节持续开展下去,让更多人走进龙玉村、走进龙王庙,让龙玉村乘着文旅之风发展起来。”许长青说。

“东风夜放花千树。更吹落、星如雨。宝马雕车香满路。风箫声动,玉壶光转,一夜鱼龙舞……”辛弃疾笔下的浪漫照进了现实。而龙玉村和海内

外乡贤共同为家乡发展凝聚合力的情怀,又何尝不是另一种浪漫呢?  
本报记者 施蓉蓉 秦越